
ULKOMAAT
14 | PERJANTAINA 5.12.2008

HARARE

DPA, Reuters

Zimbabwe joutui torstaina taipu-
maan ja pyytämään kansainvälis-
tä apua maata koettelevan kole-
raepidemian taltuttamiseksi. Pai-
kalliset viestimet kertoivat halli-

tuksen julistaneen maahan hätä-
tilan koleran leviämisen ja ter-
veydenhuollon rappion vuoksi.

YK:n mukaan epidemia on
vaatinut jo ainakin 565 ihmisen
hengen. Likaisen veden ja ruuan
kautta leviävä tauti on tavallises-
ti hoidettavissa, mutta Zim-
babwessa terveydenhuolto on ro-
mahtanut rahan puutteen vuok-
si.Valtionsairaalat sulkivat oven-
sa jo viikkoja sitten, kun lääkärit
ja sairaanhoitajat aloittivat lakon
parempien palkkojen ja työolojen

puolesta.
– Keskussairaalamme ovat kir-

jaimellisesti toimintakyvyttömiä -
- tarvitsemme tukea varmistaak-
semme, että ihmiset tulevat töihin
ja että terveydenhuoltojärjestel-
mä saadaan elvytettyä, vetosi ter-
veysministeri David Parireny-
atwa.

Kolera on koetellut pahiten
pääkaupunkia Hararea, jossa jat-
kuvat vesikatkokset ovat pakot-
taneet asukkaat haalimaan juo-
mavettä likaisista joista ja kai-

voista.
Puhdasta vettä on tarjolla vain

aika ajoin, koska Zimbabwella ei
ole varaa ostaa riittävästi veden
puhdistamiseen tarvittavia kemi-
kaaleja. Myös maan jätehuolto
on retuperällä.

Kolera levinnyt
myös Etelä-Afrikkaan
Zimbabwen naapurimaan Etelä-
Afrikan hallitus kertoi suunnitte-
levansa kriisikokousta Zim-
babwen tilanteen vuoksi. Sapa-

uutistoimiston mukaan kolera on
jo tappanut kahdeksan ihmistä
Etelä-Afrikassa, kun sairastuneet
zimbabwelaiset pakenevat rajan
yli hoitoa saadakseen.

Etelä-Afrikka kehotti myös
muita alueen maita yhteistyöhön
Zimbabwen asukkaiden auttami-
seksi.

– Uskomme, että ihmisiä kuo-
lee nälkään emmekä voi vain ris-
tiä käsiämme, sanoi hallituksen
tiedottaja Themba Maseko.

Zimbabwen 12 miljoonasta

asukkaasta nykyisin jo puolet on
kansainvälisen ruoka-avun va-
rassa. Työttöminä on yli 80 pro-
senttia.

Talouskriisin lisäksi myös
maan poliittinen tilanne on ka-
oottinen. Presidentti Robert Mu-
gaben ja oppositiojohtaja Mor-
gan Tsvangirain vallanjakoneu-
vottelut ovat jatkuneet tulokset-
tomina kuukausitolkulla. Muga-
be syyttää Zimbabwen vaikeuk-
sista länsimaiden talouspakottei-
ta.

Zimbabwe pyysi apua koleran taltuttamiseen
Maassa vallitsee hätätila
ja terveydenhuolto on
täysin rappiolla.

Kolerapotilas juo vettä Hararessa sijaitsevalla poliklinikalla
joulukuun 1. päivä. KUVA: PHILIMON BULAWAYO / REUTERS
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Venäjän pääministeri Vladimir
Putin uhkasi torstaina pienen-
tää kaasutoimituksia Euroop-
paan Ukrainan kautta, jos Uk-
raina ei maksa kaasuvelkaansa
Venäjälle vuoden loppuun
mennessä. Putin esiintyi ensim-
mäistä kertaa pääministerin
ominaisuudessa Venäjän televi-
siossa suorana lähetetyllä kan-
salaisten kyselytunnilla.

Kerran vuodessa pidetty suo-
rana televisioitu kansalaisten
kyselytunti muodostui tradi-
tioksi Vladimir Putinin presi-
denttiaikana. Putinin aikomus
jatkaa traditiota myös päämi-
nisterinä ja jopa Yhtenäinen
Venäjä -puolueen puolueenjoh-
tajan ominaisuudessa herätti
kuitenkin arvostelua Venäjällä.
Lopulta kyselytynti päätettiin
televisioida vain yhdellä valta-
kunnallisellä televisiokanavalla
RTR:llä. 

Esiintymisestä tihkuneiden
ennakkotietojen mukaan Puti-
nin piti pidättäytyä erityisesti
presidentin toimivaltaan kuulu-
vasta ulkopolitiikasta ja keskit-
tyä Venäjän sisäisiin asioihin.
Näin ei kuitenkaan käynyt. He-
ti esiintymisensä alussa Putin
syytti Yhdysvaltoja maailman
talouskriisistä. 

Hän kuitenkin ilmoitti odot-
tavansa paljon Yhdysvaltojen
uudelta hallinnolta. Putinin mu-
kaan on jo olemassa joitakin
merkkejä siitä, että Obaman
hallinto suhtautuu paremmin
Venäjään. 

Putin varoitti Venäjän olevan
pakotettu vähentämään kaasu-
toimituksia Ukrainan kautta
Eurooppaan, jos Ukraina ei
maksa vuoden loppuun men-
nessä yli 2,5 puoleen miljardiin
dollariin nousevaa kaasuvel-
kaansa. 

Läntistä Eurooppaa uhkaa
siis vuoden 2006 alun tapainen
kaasutoimitusten pienentymi-
nen, jos Venäjä ja Ukraina eivät
pääse sopimukseen kaasuvelan
maksusta.

Sosiaalietuudet säilyvät,
vaikka talous takkuaa
Venäjän talous on tehnyt äkki-
jarrutuksen vuoden viimeisellä
neljänneksellä kansainvälisen
talouskriisin pureutuessa itä-
naapuriin. Putin ilmoittikin Ve-
näjällä olevan edessä taloudel-
lisesti vaikeat ajat. Venäjän pää-
ministeri kuitenkin vakuutti, et-
tä talouskriisi ei johda so-

siaalietuuksien pienentymiseen
vaan ne jopa jatkavat kasvuaan
ensi vuonna.

– Toteutamme kaikki suunni-
telmamme sosiaalipuolella, Pu-
tin ilmoitti.

Putinin mukaan Venäjä on
kerännyt tarpeeksi varoja selvi-
täkseen talouskriisin huonoista
seuraamuksista. Hän muistutti,
että Venäjällä on maailman kol-
manneksi suurimmat kulta- ja
valuuttavarannot. 

– Me keräsimme nämä varat
käyttääksemme ne kriisitilan-
teessa. Nyt on sellainen tilanne.

Putin ilmoitti Venäjän valtion
menevän osakkaaksi moniin
suurimpiin venäläisiin yrityksiin
tukeakseen niitä. Venäjällä kiih-
dytetään myös julkisia inves-
tointeja esimerkiksi infrastruk-
tuuriin työttömyyden ehkäise-
miseksi. 

Ohjelmassa kuultiin myös
Putinin tyyliin kuuluva sutkau-

tus, kun eräs soittaja viittasi
taannoiseen ranskalaismedian
juttuun, jonka mukaan Putin
olisi uhannut ”hirttää munista”
Georgian presidentti Mihail
Saakashvilin.

– Pitääkö paikkansa, että
olette uhannut hirttää presi-
dentti Saakashvilin yhdestä tie-
tystä paikasta, soittaja tieduste-
li.

– Miksi vain yhdestä, päämi-
nisteri vastasi.

Putin vilautti taas kaasukorttia

Moskovassa puhunut Venäjän pääministeri Vladimir Putin lupasi julkisia investointeja työttömyyden estämiseksi ja vakuutti valtion auttavan vaikeuksiin joutuneita yrityksiä. KUVA: ANDREI SMIRNOV / AFP PHOTO

KYSELYTUNTI: Venäjän pääministeri Vladimir Putin uhkasi kääntää Euroopan
kaasuhanat pienemmälle, jos Ukraina ei maksa 2,5 miljardin dollarin velkojaan.
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Venäjän pääministeri Vladimir
Putin sanoi torstaina, ettei
hänellä ole aikeita pyrkiä uu-
destaan presidentiksi ainakaan
ennenaikaisten vaalien avulla.
Putinilta kysyttiin voisiko hän

palata Kremliin jo ensi vuonna.
– Seuraavat vaalit ovat vuon-

na 2012, Putin vastasi suoran
tv-kyselytunnin yhteydessä.

Hän lisäsi, ettei hän ole
myöskään aikeissa jättää pää-
ministerinvirkaa, koska hän ei
ole ”koskaan halunnut paeta
ongelmia”.

Venäjällä käynnistettiin
äskettäin nopea perustuslain
muutoshanke, jolla presidentin
virkakautta pidennetään neljäs-
tä vuodesta kuuteen. Hank-
keen on spekuloitu johtavan
ennenaikaisiin vaaleihin ja
Putinin paluuseen presidentik-
si.

Presidenttihuhuille täystyrmäys

SHANGHAI

Nina Jaatinen

Toukokuun 12. päivä Kiinan
Sichuanissa maa järisi 8 Richte-
rin asteikolla. Arviolta 88 000 ih-
mistä kuoli. Näistä lähes joka
kymmenes oli koululainen tai
opettaja, jotka murskautuivat to-
muksi romahtaneiden koulura-
kennusten alle.

Katastrofi järisytti myös Kii-
nassa työskenteleviä suomalaisia.

– Kesällä Pekingissä oli Suo-
men kauppakillan kokous. Siellä
syntyi yhteinen ajatus siitä, että
asian eteen pitää tehdä jotain,
kertoo Oskar Helling.

Ajatus muhi aikansa maan
suomalaisissa bisnespiireissä.
Loppujen lopuksi päätettiin, että
tuhoalueelle rakennettaisiin kou-
lu.

”Projektipäällikön” rooli lipui
pikkuhiljaa koti-isänä Shang-

haissa asuvalle Hellingille. Siitä
alkoi hänen massiivinen kam-
panjansa; koulurahojen keräämi-
nen Kiinassa toimivilta suoma-
laisyrityksiltä.

Auttamista ja
hyvää mainetta
– Minulla on yleensä tapana aut-
taa ihmisiä. Ja haluan tehdä mie-
luummin jotain järkevää, sen si-
jaan että kaivelisin omaa napaa-
ni kotona, mies naurahtaa selit-
täen omia motiivejaan koulu-pro-
jektiin.

Mutta sitten hän vakavoituu.
– Ihan missä tahansa maassa

lapset on aina viimeisenä priori-
teettijärjestyksessä. Kyllä ne pam-
put pitävät ensin huolen itses-
tään, hän kritisoi 

Koulun budjetti on 3,5 miljoo-
naa yuania (400 000 euroa), jos-
ta noin 70 prosenttia on nyt ka-
sassa. Lahjoitukset on saatu pait-

si rahana, myös materiaali-, asian-
tuntija- ja rakentamisapuna.

– Päätimme hoitaa käytännön

järjestelyt niin, että rahat lahjoi-
tetaan China Children and Tee-
nager Fund –nimiselle, koulujen

rakentamiseen erikoistuneelle
kansalaisjärjestölle, joka sitten
palkkaa Pöyryn rakentamaan
koulun. Näin vältytään mahdol-
lisilta ”rahan oudoilta vuodoilta”.

Helling kertoo, että hanke on
saanut paljon positiivista palau-
tusta.

– Tekesin Jaani Heinonen to-
tesi tästä kuultuaan, että ”Tämä
on tärkein hyväntekeväisyyspro-
jekti, jonka suomalaiset ovat kos-
kaan toteuttaneet Kiinassa”, mies
naurahtaa.

Mies huomauttaa myös, että
vaikka auttaminen on projektis-
sa pääasia, siitä seuraa myös po-
sitiivista pr:ää Suomelle ja suo-
malaisille yrityksille. Koulusta tu-
lee 250 oppilaan ala-aste, joka ra-
kennetaan Guyiangin kylään, 30
kilometriä Sichuanin pääkau-
pungista, Chengdusta koilliseen.

– Kylän koulu romahti maan-
järistyksessä. Nyt siellä on vain

väliaikaiset parakit, joissa ei ole
edes lämmitystä, hän kertoo.

Päärakennuksen lisäksi alueel-
le rakennetaan myös kanttiini,
leikkikenttä ja urheilukenttä.

Lappset yritys lahjoittaa kou-
lulle leikkikentän välineineen.
Hellingin haaveena on saada sii-
tä ”Kiinan suurin ja kaunein”.

Koska kylässä ei ole vesijohtoa,
koulun pihalle pitää kaivaa myös
kaivo. 

Rakentaminen on tarkoitus
aloittaa kiinalaisen uuden vuo-
den jälkeen helmikuussa, ja sen
on määrä valmistua syyskuussa,
syyslukukauden alkuun mennes-
sä.

Vielä lisää 
lahjoittajia tarvitaan
Vaikka rahaa on kasassa jo sie-
voinen summa, lisää lahjoittajia
tarvitaan.

– Mukaan tarvitaan lisää fir-

moja sekä myös yksityisiä ihmi-
siä. Olemme perustamassa
Shanghain Suomalaisten suoje-
luksen alla eurotiliä Nordeaan.
Tätä kautta niin Suomessa toimi-
vat yritykset, kuin myös yksityiset
henkilöt voivat lahjoitta rahaa in-
ternetin kautta. 

Tili olisi tarkoitus avata ennen
joulua. Kun koulu valmistuu, sil-
le annetaan nimi. Helling myös
haluaisi, että koulun seinälle tuli-
si nimikyltti, johon kaiverretaan
paitsi projektiin osallistuneet fir-
mat, mutta myös yksityisten lah-
joittajien nimet.

Omaa nimeään mies ei kuiten-
kaan siihen halua.

– En minä sellaista kaipaa. Mi-
nulle riittää, kun voin sanoa itsel-
leni: ”Minä tein sen!”

Suomalaiset rakentavat koulun Kiinan Sichuaniin

Oskarin (oik.) ja Kiwin taustalla olevalla seinällä on lista Sichuanin
maanjäristyksen uhreille kerätyistä lahjoituksista kyseisen
”korttelin” asukkaiden nimien kera.  KUVA: NINA JAATINEN

● Lisätietoja Sichuanin koulu-
projektista: www.finnish-charity-
school.org

USA:lta apupaketti 
Meksikon
huumesotaan
MEXICO: Yhdysvallat on myön-
tänyt yli 150 miljoonan euron
suuruisen apupaketin Meksi-
kolle huumekaupan vastaiseen
taisteluun. Apusumma on
ensimmäinen osa huumesota-
pakettia, jonka presidentti
George W. Bush lupasi vierail-
lessaan Meksikossa vajaat
kaksi vuotta sitten.

Rahoilla on tarkoitus hank-
kia helikoptereita, valvontalait-
teita ja huumekoiria. Niillä
myös rahoitetaan poliisien ja
rajavalvojien koulutusta. Huu-
mekauppaan liittyvissä väkival-
taisuuksissa on tämän vuoden
aikana saanut surmansa noin
5 000 ihmistä. Pahimmillaan
yhden vuorokauden aikana
kuoli marraskuun alussa 58
ihmistä. Osa väkivaltaisuuksis-
ta on huumejengien, osa jen-
gien ja poliisien välisiä.

Thaimaan
pääministerin 
valinta siirtyy 
BANGKOK: Thaimaan hallitus
perui torstaina parlamentin
istunnon, jossa oli ollut tarkoi-
tus valita uusi pääministeri.
Nimityksestä oli aiottu päättää
ensi viikon alussa. Hallituksen
edustajan mukaan uudesta
päivämäärästä ilmoitetaan
myöhemmin.

Pääministeri Somchai
Wongsawat joutui eroamaan,
kun perustuslakituomioistuin
kielsi häneltä osallistumisen
politiikkaan viideksi vuodeksi.
Perustuslain mukaan uusi
pääministeri pitää valita 30
päivän kuluessa entisen erosta.
Poliittisen kuohunnan keskellä
levottomuutta lisäsi se, että
kuningas Bhumibol Adulyadej
peruutti jokavuotisen radiopu-
heensa. Kuninkaan lapsien
mukaan syynä on kurkkutuleh-
dus.

Intian lentokentillä
terrori-iskujen uhka
DELHI: Intia asetti torstaina
maan suuret lentokentät val-
miustilaan terrori-iskujen
pelossa. Tiedusteluviranomais-
ten mukaan uhka koskee isku-
ja, joissa käytettäisiin kaapattu-
ja lentokoneita. Turvatoimia
kiristettiin muun muassa pää-
kaupungin Delhin sekä Mum-
bain, Bangaloren ja Kalkutan
kentillä. Intian ilmavoimat
ilmoittivat, että sillä on hävittä-
jiä valmiustilassa ympäri maata
valmiina torjumaan mahdolli-
set lentokoneilla tehtävät hyök-
käykset. Puolustusministeri A.
K. Antonyn mukaan myös
merialueiden valvontaa aiotaan
kiristää. Mumbaissa viime
viikolla tehdyissä terrori-iskuis-
sa kuoli lähes 200 ihmistä.
Terroristit saapuivat Intiaan
meritse.

Intian television mukaan
varoitus uusista hyökkäyksistä
olisi tullut samalta ryhmältä,
joka ilmoittautui Mumbain
iskujen tekijäksi. Viranomaiset
eivät kuitenkaan vahvistaneet
tietoa. 

Pakistan lupasi
kovia toimia
ISLAMABAD: Pakistan lupasi
torstaina Yhdysvaltain ulkomi-
nisteri Condoleezza Ricelle
ryhtyvänsä tiukkoihin toimiin
terrorismin kitkemiseksi. Pakis-
tanin presidentti Asif Ali Zar-
dari kertoi Ricelle tehneensä
lujan päätöksen, ettei Pakista-
nin maaperää käytetä terrori-
iskujen suunnitteluun tai terro-
ristien suojeluun.

Intiasta saapunut Rice tapasi
Pakistanin johtoa pääkaupun-
gissa Islamabadissa. Ricen
matkan tarkoituksena oli lien-
nyttää Pakistanin ja Intian
välejä, joita Mumbain äskettäi-
set terrori-iskut ovat kiristä-
neet.


